

逾期繳交專利年費無法補救

王錦寬

專利申請之主要目的在取得專利權，經歷艱辛的發明創作過程後，須提出說明書經過至少一次以上的審查後才有機會取得專利權，在專利權期間，多數國家均規定須繳交專利年費以維持專利之有效，專利年費之繳納，各國規定並不一致，我國專利法規定每年均應在屆期之前繳納年費。

依我國專利法規定，第一年之專利年費，係在核准確定後，由專利專責機關（本文以智慧局稱之）通知申請人限期繳納，第二年以後應於屆期前繳交。換言之，第一年之專利年費智慧局有通知繳納的義務，第二年以後之專利年費，專利權人在期限屆滿之前須自負繳納年費之責任，如專利權人未於應繳納年費之期限前繳費，尚有六個月的補繳期，但如過了補繳的六個月期限後，專利權自原繳費期限屆滿之次日即被視為消滅。

最近一則經濟部訴願決定書披露，一著名之日本電機公司因專利年費逾期才繳交，專利權被視為消滅（以下簡稱本案）。本案於核准專利後，依專利權人之本意，原欲繳交證書費同時繳交第一年至第二年年費，惟其繳費申請書中僅載明第一年而未記載第一年至第二年字樣，同時其所附之繳費收據（即繳交金額）亦僅有第一年的年費一千八百元；雖同一日，該專利權人另有多件專利案皆係繳納證書費及第一年至第二年年費，但由於本案申請繳費之文件上對於繳納年費之年費未記載清楚而繳交之金額亦只有一年之年費 1800 元。當本案到第二年年費繳交期限時，仍未主動繳交第二年年費，而係過了繳交第二年年費期限九個多月，接到智慧局之專利權消滅通知後才補繳第二年年費。由於已過了六個月的補繳期限，訴願決定亦認為智慧局依規定作出不受理補繳年費之處分並無違誤。本案專利權人，除了繳納費用的程序中犯了錯誤外，對智慧局之來函亦未加以檢視；按智慧局依專利權人繳納證書費而發出證書之函中，亦曾載明第二年年費之繳納期限，專利權人亦未查覺該函中之記載，故接二連三的失誤，導致一件專利因此而失去其應有的權利。

我國專利法規定，各專利案應每年繳交專利年費，各專利權人乃至各專利代理人，無不投入大量的人力、物力從事專利年費之繳納及期限管理，惟此種繳納年費錯誤導致專利案消滅的例子亦非僅見，對上述因失誤而喪失專利權之案例，筆者感到同情。往往智慧局如有任何失誤，皆可透過更正加以補救，而專利權人或代理人只要發生如上之失誤，其後果嚴重且無法補救。以下為目前年費繳納之規定及實務，特提出供本所各重要客戶之參考：

1. 年費繳交之期限係由公告日起算：

我國專利法規定之專利權期間之屆滿日係自申請日起算，分別是發明專利二十年、新型專利十二年、新式樣專利十年，但專利權期間之起算日則是自公告日起算。本案係八十四年十二月四日提出申請，公告於八十六年一月十一日之專利公報，公告期滿後於四月二十一日繳納專利證書費及專利年費，智慧局於八十六年五月一日發給專利證書，其專利權期間係自八十六年一月十一日之公告日起算，故第二年年費應於八十七年一月十日屆期前繳交，各年年費之繳交期限為每年一月十日。

2. 年費補繳期為六個月，且需加倍補繳：

專利年費逾上項之繳納期限，如未繳交，專利權並不會立刻被視為消滅，仍有六個月的補繳期限，本案之第二年年費之繳納期限為八十七年一月十日，但如專利權人在八十七年七月十日之前繳納，仍可維持該專利之有效性，如在補繳期間繳納年費，該年之年費應按原規定年費加倍補繳，例如原為 1800 元，應繳納 3600 元。

3. 如逾補繳期限仍未繳納年費，專利權係自原應繳費期限屆滿之次日消滅：

依現行專利法規定，專利案逾年費繳納期後，又逾補繳之六個月期限，其專利權係自原應繳費期限屆滿之次日消滅。本案之第一年期限屆滿日為八十七年一月十日，故本案因逾八十七年七月十日之補繳期限，而被視為消滅，但其消滅之日期應為八十七年一月十一日。因未按期繳納年費而導致專利權消滅之法律效果與異議成立、舉發成立之法律效果不同，異議成立或舉發成立確定，專利權係被視為自始即不存在。

4. 應核對智慧局發給證書時在函中註明之下次繳費期限：

本案專利權人係於公告期滿後隨即主動申請繳納證書費及專利年費，但依專利法規定，第一年專利年費，智慧局有義務通知專利專利權人限期繳納。除此之外，各年年費之期限，智慧局並無通知專利權人之義務。實務上，當專利局發出證書時，在發出證書之函中通常會載明下一次繳納年費之期限，以本案為例，專利權人原有意繳納第一年至第二年的年費，但作業上失誤，僅繳納第一年，如能在領取證書時，注意核對智慧局之來函，並注意到其載明八十七年一月十日前應繳納下一年度年費，則仍有機會察覺原作業上之失誤。

5. 任何人都可繳交專利年費：

現行專利法係八十三年一月二十一日修正公佈，本次修正加入「專利年費之繳納，任何人均得為之」之規定，因此繳納年費之人並無任何限制，對於由多個專利權人所擁有之專利案而言，如各專利權人各別前去繳納年費，或自行繳納後又通知代理人繳納，而造成每次繳納年費便可能發生重覆納費的情形。一旦發生重覆繳納年費，智慧局將通知繳費之人，因此，專利權人應仔細核對並決定退回重覆的費用或挪作次一年年費之用。不論是主張退回重覆繳交之年費或挪作次一年年費，專利權人均應以書面為之，而且應注意次一年年費之金額是否與本次相同，如不足，則應另行補足其差額。

6. 可一次繳納多年年費：

現行專利法除增加上項任何人均可繳納專利年費之規定外，亦將可一次繳納多年年費之措施納入規定。專利權人可依其財力選擇繳納多年或一次將全部年費繳清。依現行專利規費準則規定，專利年費每五年有不同之額度，第一年至第五年為每年 1800 元，第六年至第十年每年 3600 元，第十一年至第十五年每年 7200 元，第十六年至第二十年每年 14400 元；故新式樣、新型及發明專利，如一次全部繳清年費，分別應繳納 27000 元、41400 元及 135000 元。我國專利法對一次繳納多年年費，如遇有年費調整（高）時亦明定不需補繳差額，算是一項對專利權人有利的規定，而實務上，在專利權有效期間，如專利權人對往後之專利權年限決定放棄，則可申請將已繳交而未到期之年費退回，但專利權

人應妥善保管原繳費之收據，以便辦理退費。

7. 智慧局各年年費之通知函僅是服務性質：

如前所述，第一年年費之通知係專利法明定智慧局應為之程序，除此之外，針對各年年費，專利法並未明定智慧局應有通知專利權人之義務。近幾年來，智慧局對各年年費通常會以郵件通知專利權人，並附上繳納年費之申請文件。這項體貼專利權人的作法，對專利權人雖是一項好的服務，但專利權人如原曾委託專利代理人申請並管制年費繳納期限者，往往也會因會專利權人在收到智慧局之年費繳納通知自行繳納後，造成代理人年費管制資料未及時更新，而在未來產生重複繳納甚至失去監管作用。由於智慧局對各年年費並無通知專利權人繳納之義務，目前的服務性作法，亦難保那一年不會有中斷的可能，而實際上，智慧局之年費通知函之繳納年費期限亦曾發生誤載，專利權人應仔細加以核對。

8. 年費繳納延誤，並無專利法第十八條第一項及第二項的適用：

(1) 依專利法第十八條第一項但書規定：「但延誤指定期間或不依限納費在處分前補正者，仍應受理」。通常智慧局對逾補繳期限仍未繳納年費的專利案，會以函件方式通知專利權人該專利已被視為消滅(如本案在逾繳納年費期限九個多月後才接到專利局通知本案消滅的函件)，如專利權人在接獲這項通知之前補繳年費，可否有前述專利法第十八條第一項但書之適用？一般情況專利權人會將上述智慧局通知專利案消滅之函件視為「處分」，並主張如在接獲此「處分」前已繳納補繳的年費，應有上述規定之適用。但多年來，依此理由提起行政救濟者一直未被採納，其中主要的關鍵在於，未及時繳納專利年費，係延誤法定期間而非延誤指定期間或不依限納費事由，而因此導致專利權消滅係專利法明定，不以經智慧局通知始消滅。

(2) 專利法第十八條第二項主要係規定申請人因天災或不可歸責於己之事延誤法定期間，可於原因消滅後，向智慧局申請恢原狀。但多年來，不論專利權人以其事業忙或代理人間之聯繫問題甚至涉及國外專利權人之聯絡困難等，均未被視為可回復原狀之理由。